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Josef Říha se narodil v dubnu 1919 v Brod-
ku u Prostějova. 

Po absolvování Vysoké školy technické v Br-
ně působil krátce jako asistent na Ústavu sta-
vební mechaniky a mostů, poté vedl staveb-
ní oddělení v Moravskoslezských cementár-
nách a postupně pracoval v Průmyslových 
stavbách Brno, PREFA Brno a ve Výzkumném 
ústavu prefabrikace a zprůmyslnění stavebnictví Praha.

Na výzvu Prof. Kalaunera přešel na Fakultu stavební VUT v Br-
ně, kde se spolupodílel na založení, v té době v Evropě unikát-
ního, nového oboru - Technologie stavebních hmot a dílců. Při 
jeho rozvoji se zaměřil zejména na problematiku technologie 
prefabrikace, technologie betonu a technologické systémy výro-
by stavebních dílců. Nové vědní disciplíny měly vynikající teo-
retický základ podložený experimentální laboratorní, cílevědo-
mou a pečlivou prací a blízkou návazností na praktické realiza-
ce. Ve funkci vedoucího katedry pracoval od roku 1958 úspěš-
ně více než třicet let a dosažené vědecké výsledky katedry byly 
známé u nás i v zahraničí. Byl zván na vědecké a technické kon-
ference do téměř všech zemí Evropy, vedl řadu postgraduálních 
školení u nás i v zahraničí, přednášel a spolupracoval až v Indii 
a na Kubě. Po zemětřesení v bývalé Jugoslávii byl v roce 1966 
vyzván OSN k práci na obnově zničeného města Skopje.

Byl vynikajícím pedagogem, který díky přátelskému, přímému 
přístupu, svéráznému smyslu pro humor a učitelskému umu 
dokázal denně předávat své bohaté teoretické a praktické zna-
losti mnoha generacím studentů. Vychoval desítky technolo-

gů, odborníků, kteří dodnes těží z jeho zna-
lostí, životního moudra a zkušeností. V ro-
ce 1969 byl v první svobodné volbě zvolen 
děkanem Stavební fakulty. Volba byla zruše-
na jako neplatná a stála ho málem vylouče-
ní z fakulty. 

Prof. Říha se po celý život věnoval hlav-
ně technologii stavebních dílců a vývoji růz-
ných druhů betonů. Vyvinul, teoreticky odvo-
dil a patentoval některé, i pro celý svět, nové 
technologie, např. výrobu tenkých stropních 
betonových desek, tzv. vibrotažení nebo výji-

mečný způsob zhutňování, tzv. vibroaktivaci. Jeho teorie zabý-
vající se návrhem složení betonů jsou stále používány při výuce 
i v praxi. Za nové technologie získal řadu patentů a mnohé 
z nich jsou dodnes platné i v zahraničí. Dostal také četná oce-
nění, z nichž si zvláště vážil Zlaté medaile Čsl. prefabrikace, za 
přínos a zásluhy o rozvoj výroby prefabrikátů v Českosloven-
sku, Čestného doktorátu Vysoké školy technické v Lipsku a Stát-
ní ceny za nové technologie stavebních hmot a dílců. Na Tech-
nické univerzitě v Bratislavě získal Zlatou medaili za pomoc při 
budování obdobného oboru jako v Brně. V roce 2001 byl jako 
respektovaný špičkový odborník zvolen čestným členem České 
betonářské společnosti.

Často se ptáme, kde lidé jako on brali čas na práce tak početné 
a různorodé. Snad těmito pracemi žili a bez nich ani žít nemoh-
li. Chystal se ještě k dalšímu psaní. Poslední připravovaná kniha 
„Beton v heslech“ už nevyjde...

Zákony přírody, které jako vědec vždy ctil a respektoval, jsou 
neúprosné. Rozloučení bylo těžké, i když víme, že prožil dlouhý 
a naplněný život pod heslem: Nezačni končit, nepřestávej začí-
nat! Čest jeho památce.

ve výsledném podání dostaneme ke 
vztahu (9), kde αds1 a αds2 získáme pro 
da né typy cementu z tabulky 5.

V této problematice nesmíme zapome-
nout na vývoj nových materiálů a kom-
pozitů, na bázi betonu jako vláknobeto-
ny či lehké betony. V ČSN EN 1992-1-1 
jsou detailně uvedeny např. pro lehké 
betony, jejichž dotvarování je ovlivně-
no hlavně nižší hustotou materiálu a 
nižší pevností lehkých betonů. Souči-
nitel dotvarování potom stačí upravit 
pomocí koeficientu (ρ/2200)2 a napě-
tí od dotvarování upravit pomocí souči-
nitele η2. Konečné smršťování od vysy-
chání potom u lehkých betonů upravu-
je součinitel η3.

Z ÁV Ě R

Současné sofistikované modely pro sta-
novení dotvarování a smršťování jsou 
spíše otázkou dostupnosti pomůcek k vý-

počtu jednotlivých modelů, jako je např. 
pomůcka k výpočtu modelu B3 od Prof. 
Křístka a Ing. Petříka, ale velké zlepše-
ní situace skýtá i tabelování nejběžněj-
ších hodnot, jako tomu je v zmíněné 
ČSN EN 1992-1-1. Vyjádření vlivů obje-
mových přetvoření pro vláknobetony je 
doposud ve stádiu výzkumu a pro prak-
tické výpočty prozatím nejsou ucelené 
pomůcky. Upřesňování součinitelů vlivu 
jednotlivých vláken si patrně ještě něja-
ký čas vyžádá.
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